
t ANDREJ RAPE 
»Umrl si mož značajen, 
načel jeklenih, neomajen.« 
Prijatelj, učitelj, predstojnik po milosti 

božji! 
»Kako za šolsko si gorel mladino, 
kako plamtel za drago domovino!« —, 

vemo le tisti, ki poznamo Tvoje strokovno, 
administrativno in socialno učiteljsko delo
vanje kot šolskega upravitelja, sreskega in 
banskega šolskega nadzornika. 

Tvoja prezgodnja smrt izvira iz veličine 
čustev, misli in napornega dela v poslovni 
pedagoški doslednosti, ki je morala prema
gati toliko življenjskih težkoč in nasprotni
kovih ovir, preden si dosegel uspehe v ne
umorni gradnji svojih stanovskih vzorov. 

Poleg učiteljskih uradnih in družabnih 
poslov si se pa udejstvoval v književnem de
lovanju pri Vrtcu, Zvončku, Slovanu, Doma
čem prijatelju, Vesni in si zgubil več »Tisoč 
in enih noči«, da si sestavljal mnogotere Spise 
za mladino, Pisanice in naše šolske čitanke. 
Tvoja vedra mladinska povest »Dane« je na
ši dec; segala v mlada srca in knjiga »Iz dni 
trpljenja«, obtežena s tolikim prizadevanjem 
za povzdigo mladinske prosvete, je ustvarila 
bolezensko trpljenje Tvojega življenja v po
koju. Omagal si »na gori hrast« in uvenel si 
cvet na ljubljanski poljani zaradi prenaporne
ga življenjskega dela in danes jemlješ posled
nje slovo od nas, ki smo Te radi imeli v 
svoji družbi. Štiri in pol desetletja smo ob
čudovali darove Tvojega vedrega duha, lju
bezen Tvojega plemenitega srca in neumorno 
delo Tvojih marljivih rok, kar je ustvarjalo 
našemu domu in rodu toliko dobrot, ki jih 
ne moremo plačati s svojimi solzami ob da
našnjem slovesu. Tvoje seme, neumorni seja
lec šolskih brazd narodnega polja rodi boga
te sadove, da upamo s Teboj v boljšo bo
dočnost svojega naroda od Jadrana do Var
darja in od Egeja do Gregorčičevega planin
skega raja. Slovensko učiteljstvo zapiše Tvo
je svetlo ime v stanovsko povestnico najprid
nejših prosvetnih borcev pedagogov in jugo
slovanska mladina ne pozabi Tvojih zlatih 
naukov. 

Tu sredi ljubljanskega polja boš sanjal 
tisoče in tisoče noči ter listal knjige orijen
talskih bajk »Tisoč in ena noč«. Žalujoča že
na bo sadila rože na Tvoj grob, udana sinova 
Ti bosta rahljala rodno grudo, a zvesti hčer
ki bosta zalivali s solzami cvetje družinske 
ljubezni. Poslušal boš petje Glasbene Mati
ce, ki si ji prepeval s svojim zvenečim gla
som nad tri desetletja, in gledal proti Kamni
škim planinam, kjer si se rodil v revni kmeč
ki hiši, ki nam je ustvarila vse, kar imamo 
Jugoslovani. Oznanjaj kakor v življenju nam, 
povej tudi tu svojim tovarišem nauk našega 
pesnika iz Neodrešene domovine: 

»Ni sedem domovin, ne šest, ne pet 
in tudi niso tri, je samo ena 
s krvjo in smrtjo Vašo posvečena!« 
Hvala za vse, kar si nam dal in Slava Ti! 

Zdravo, pobratim Andrej! 
Tudi predsednik moškega zbora g. Silvan 

Pečenko mu je izrekel ob odprti gomili kra
sno slovo in se mu zahvalil za vse požrtvo
valno delo pri Glasbeni Matici in proslavil 
spomin na nepozabnega Andreja Rapeta. 

Vsej ugledni obitelji izrekamo v imenu 
vsega slovenskega učiteljstva iskreno sožalje. 

Vse slovensko učiteljstvo je poznalo po
kojnega Andreja Rapeta, banskega šolskega 
nadzornika in večletnega šefa vsega osnovne
ga pouka na naših narodnih šolah dravske ba
novine. Zatisnil je svoje trudne oči 11. t. m. 
in položili smo ga v domačo grudo pri Sv. 
Križu na ljubljanskem polju. Učiteljstvo ga 
ohrani v blagem spominu'. 

Andrej Rape je bil rojen 1872. v Rafol
čah pri Kamniku. Po končanih študijah je 
poučeval na deželi, a 1907. je prišel v Ljub
ljano, kjer je bil 1920. imenovan za mestnega, 
a 1931. za banskega šolskega nadzornika. 

Bil je izboren mladinski pisatelj, a tudi 
na Pegaza je rad sedal najprej v Vrtcu, po
zneje v Zvončku, Slovanu itd. Njegovi spi
si za mladino so bili pred knjigami Mladin
ske matice najbolj čitani med našo deco, a 
njegova lepa deška povest »Dane« je preve
dena v češčino. Sestavil nam je več šolskih 
učnih knjig, med katerimi je »Četrta čitanka« 
najboljša. 

Pogreba se je udeležilo mnogo učiteljstva 
iz Ljubljane in okolice, a tudi mnogo mešča
nov, ki so poznali in spoštovali zaslužnega 
šolnika. Na Žalah, v pokopališki cerkvici in 
na grobu mu je zapela Glasbena Matica, ka
tere agilni član je bil blagopokojnik od svoje 
študentovske dobe, in med svetovno vojno ji 
je celo predsedoval v splošno zadovoljnost 
vsega učiteljstva. 

Najlepše ocenimo tega svojega odličnega 
tovariša, ako doslovno priobčimo nagrobni 
govor njegovega vernega prijatelja Alojzija 
Urbančiča: 

Žalni zbor! 
»Iskal po svetu sem moža 
po vzorih svojega srca!« 

In našel sem ga v Tebi, pobratim Andrej 
Rape! 

Žalovalci, povejte mi: »Kje tak je še 
med namil kot on, ki spi v prezgodnji groba 
jami?« 

Blagopokojni Andrej je bil orjaški oklep 
najblažje ljubezni do svoje ugledne družine, 
ki danes plaka po svojem najboljšem očku. 


